
 

Kirkeminister Morten Dahlins svar på MF Birgitte Bergmans spørgsmål af 15. 
oktober 2024 (Spørgsmål S 105). 

Spørgsmål S 105: 
”Vil ministeren inden årets udgang indkalde Folketingets partier til drøftelser 
om muligheden for at ændre i forholdene for danske præster med henblik på at 
gøre det nemmere for præster at fortsætte i deres virke, efter de har nået pen-
sionsalderen?”  

 

Svar: 
Da den tidligere generelle pligtige afgangsalder på 70 år for alle tjenestemænd 
blev ophævet ved en lovændring i foråret 2008 ved vedtagelsen af lovforslag L 
175, blev den pligtige afgangsalder på 70 år opretholdt for bl.a. folkekirkens 
tjenestemandsansatte præster.  Det fremgik af lovforslagets bemærkninger, at 
spørgsmålet om tjenestemandsansatte præsters pligtige afgangsalder forud-
satte særlige overvejelser grundet afgangsalderens sammenhæng med menig-
hedsrådenes udøvelse af deres kaldsret (menighedsrådenes lovfastsatte ret til 
at indstille, hvem blandt ansøgerne, der skal ansættes som sognets præst). 

Det fremgik også af bemærkningerne, at en stillingtagen til spørgsmålet om 
ændring eller ophævelse af præsters pligtige afgangsalder derfor burde af-
vente, at Kirkeministeriet sammen med folkekirkens interessenter havde over-
vejet de særlige spørgsmål. 

I december 2008 afleverede en arbejdsgruppe – med deltagelse af repræsen-
tanter fra Kirkeministeriet, biskopperne, Landsforeningen af Menighedsråd, 
Præsteforeningen og Provsteforeningen – en rapport om bl.a. afgangsalder. På 
den baggrund fremsatte den daværende kirkeminister i januar 2010 et lov-
forslag, der – hvis det var blevet vedtaget – bl.a. ville have hævet den pligtige 
afgangsalder for præster, provster og biskopper til 75 år. 

Lovforslaget blev imidlertid ikke vedtaget. 

I foråret 2016 nedsatte den daværende kirkeminister et udvalg om præste-
mangel med repræsentanter fra Kirkeministeriet, biskopperne, Landsforenin-
gen af Menighedsråd, Præsteforeningen og Provsteforeningen. Udvalget afgav 
betænkning i september 2018. Udvalget fandt enstemmigt, at der fortsat er be-
hov for en pligtig afgangsalder for bl.a. sognepræster. Der var imidlertid ikke 
entydig opbakning i Præstemangeludvalget til at foreslå en ændring af den plig-
tige afgangsalder på 70 år. 

Jeg kan i forlængelse heraf oplyse, at langt de fleste tjenestemandsansatte præ-
ster forlader arbejdsmarkedet tidligere og af andre årsager end den pligtige 
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afgangsalder, ligesom det er muligt for tjenestemandspensionerede præster at 
søge ansættelse på overenskomstvilkår, også efter de er fyldt 70 år. 

Jeg kan endvidere oplyse, at der arbejdes aktivt på flere måder for at modvirke 
rekrutteringsudfordringerne, der særligt viser sig i landdistrikterne. For ek-
sempel arbejder projektet ”Læs teologi og bliv præst – rekruttering og fasthol-
delse af præster i folkekirken” bl.a. på, at teologistudiet og folkekirken som ar-
bejdsplads bliver synliggjort over for unge, der skal vælge uddannelse, og for 
teologistuderende, der skal vælge karrierevej. Projektet har også til formål at 
motivere nuværende præster til at fortsætte livet som præst. 

Den såkaldte § 1 a-ordning indeholder desuden en supplerende adgangsvej for 
akademikere uden teologisk kandidatgrad til at kvalificere sig til at kunne søge 
præstestillinger i folkekirken. 

Hvis der er ønske om det fra Folketinget, så indgår jeg gerne i en dialog om lov-
ændringer på området, under inddragelse af de relevante kirkelige aktører. Jeg 
vil derfor tage initiativ til at sætte emnet på dagsordenen til et møde med Fol-
ketingets kirkeordførere. 

 

Morten Dahlin 

  

  / Henrik Vagner 


